

认真学习《习近平著作选读》第一卷

关于坚持和发展中国特色社会主义的几个问题

(二〇一三年一月五日)

这是习近平同志在新进中央委员会的委员、候补委员学习贯彻党的十八大精神研讨班上讲话的一部分

第一,中国特色社会主义是社会主义而不是其他什么主义,科学社会主义基本原则不能丢,丢了就不是社会主义。我们党始终强调,中国特色社会主义,既坚持了科学社会主义基本原则,又根据时代条件赋予其鲜明的中国特色。这就是说,中国特色社会主义是社会主义,不是别的什么主义。一个国家实行什么样的主义,关键要看这个主义能否解决这个国家面临的历史性课题。在中华民族积贫积弱、任人宰割的时期,各种主义和思潮都进行过尝试,资本主义道路没有走通,改良主义、自由主义、社会达尔文主义、无政府主义、实用主义、民粹主义、工团主义等也都“你方唱罢我登场”,但都没能解决中国的前途和命运问题。是马克思列宁主义、毛泽东思想引导中国人民走出了漫漫长夜、建立了新中国,是中国特色社会主义使中国快速发展起来了。不说更早的时期,就从改革开放开始,特别是苏联解体、东欧剧变以后,唱衰中国的舆论在国际上不绝于耳,各式各样的“中国崩溃论”从来没有中断过。但是,中国非但没有崩溃,反而综合国力与日俱增,人民生活水平不断提高,“风景这边独好”。历史和现实都告诉我们,只有社会主义才能救中国,只有中国特色社会主义才能发展中国,这是历史的结论、人

民的选择。

近些年来,国内外有些舆论提出中国现在搞的究竟还是不是社会主义的疑问,有人说是“资本主义”,还有人干脆说是“国家资本主义”、“新官僚资本主义”。这些都是完全错误的。我们说中国特色社会主义是社会主义,那就是不论怎么改革、怎么开放,我们都始终要坚持中国特色社会主义道路、中国特色社会主义理论体系、中国特色社会主义制度,坚持党的十八大提出的夺取中国特色社会主义新胜利的基本要求。这就包括在中国共产党领导下,立足基本国情,以经济建设为中心,坚持四项基本原则,坚持改革开放,解放和发展社会生产力,建设社会主义市场经济、社会主义民主政治、社会主义先进文化、社会主义和谐社会、社会主义生态文明,促进人的全面发展,逐步实现全体人民共同富裕,建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家;包括坚持人民代表大会制度的根本政治制度,中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度等基本政治制度,中国特色社会主义法律体系,公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度。这些都是新的历史条件下体现科学社会主义基本原则的内容,如果丢掉了这些,那就不成其为社会主义了。

邓小平同志曾经深刻地、总结性地指出:“我们的现代化建设,必须从中国的实际出发。无论是革命还是建设,都要注意学习和借鉴外

国经验。但是,照抄照搬别国经验、别国模式,从来不能得到成功。这方面我们有过不少教训。”过去不能搞全盘苏化,现在也不能搞全盘西化或者其他什么化。冷战结束后,不少发展中国家被迫采纳了西方模式,结果党争纷起、社会动荡、人民流离失所,至今都难以稳定下来。《庄子·秋水》中写道:“且子独不闻夫寿陵余子之学行于邯郸与?未得国能,又失其故行矣,直匍匐而归耳。”我们千万不能“邯郸学步,失其故行”。我们就是把马克思主义中国化,就是搞中国特色社会主义。近年来,随着我国综合国力和国际地位上升,国际上关于“北京共识”、“中国模式”、“中国道路”等议论和研究也多了起来,其中不乏赞扬者。一些外国学者认为,中国的快速发展,导致一些西方理论正在被质疑,一种新版的马克思主义理论正在颠覆西方的传统理论。我们始终认为,各国的发展道路应由各国人民选择。所谓的“中国模式”是中国人民在自己的奋斗实践中创造的中国特色社会主义道路。我们坚信,随着中国特色社会主义不断发展,我们的制度必将越来越成熟,我国社会主义制度的优越性必将进一步显现,我们的道路必将越走越宽广,我国发展道路对世界的影响必将越来越大。我们就是要有这样的道路自信、理论自信、制度自信,真正做到“千磨万击还坚劲,任尔东西南北风”。

(未完待续)

(据《习近平著作选读》第一卷)

太钢热连轧厂：实干笃行抓落实

(上接第一版)用好理论学习“加法”,筑牢职工思想之堤。结合公司“两会”精神和热连轧生产经营具体目标,全厂快速行动强化思想理论教育,编撰一季度形势任务教育资料,坚持领导干部带头学、支部党员优先学,借助厂《奋进报》、电子屏等载体,利用中心组学习、“三会一课”、班前班后会、作业区早会等契机,推进形势任务教育学习全覆盖。全厂自主创新学习形式,在14个党支部深入开展“立足岗位 我为提质增效做贡献”大讨论特色活动,在讨论中,700余名职工人人讲方法、个个谈举措,形成支部讨论报告14篇,职工优秀发言材料近百项,彻底打通了形势任务教育入基层、到一线、进班组的“最后一公里”,为全厂树牢信心,强化行动提供了坚强的思想保证。

算好算账经营“减法”,绘就生产降费最大同心圆。工作千条线,执行“一根针”。岗位建功活动开展以来,全厂强化党委主抓、支部推进、党员带头组织作用,围绕生产经营工作重点难点痛点,进一步细化“四化”“四有”重点工作,开展“党员见行动、人人比作为、支部亮招牌”岗位实践,开展典型特色案例十余项。其中,为有效降低2250线高压水除鳞泵“耗电大户”耗电量,全厂着力谋划推进2250高压水除鳞智能节能改造项目,改造完成后,将根据现场除鳞点位置、数量、用水量等使用情况不同,进行快速预测和反馈调节,按年产850万吨目标计算,预计落地后将实现年度吨钢节电1.02度左右。同时,磨辊作业区更是全员上阵,继续加快开展轴承国产化替代步伐,在使用寿命、质量、价格中寻求最优性价比,累计实现降本达800余万元,降本工作取得实效。在全厂范围内,一大批降本增效好项目、好点子正在加速生成。

做好创新“乘法”,点滴积累推动工作效能倍增。创新是工作不断迈上前进的强大引擎。全厂以岗位自主创新为重要抓手,通过点滴小事着力提升工作效能。特别是今年以来,职工“C5 辊道多档位多级控制改进”“边部加热器设备维护降本提升”“步进梁工作效能提高”等一大批优秀项目付诸实践,打捆机头国产化、夹送辊打磨装置上机等一揽子职工创新创效项目加速推进筹划。在岗位创新中,职工们积极发挥主观能动性,坚持小维护不出厂、小降本不放过、多元备件国产化等举措,自我动手“缝缝补补”,想方设法延长设备使用周期,降低设备维护成本,为降本提效和工作效能提升打开了空间。

蓝图已经绘就,行动只争朝夕。下一步,全厂将继续算好产品经营账,笃行快干越深冬,为实现一季度生产经营“开门红”,推动企业高质量发展贡献力量。

(太钢热连轧厂)

宝钢德盛：深学细悟强信心

(上接第一版)一是加强组织领导,编发形势任务教育材料。公司领导利用党委理论学习中心组学习、“第一议题”等,深刻领会习近平总书记重要讲话精神和李强总理调研中国宝武太钢集团讲话精神,亲自把关、审核、编发形势任务教育材料5份,通过联系点活动等宣讲20余场次;各厂部通过“三会一课”、班前班后会等分层级开展宣贯50余场次。各团组审议《党委工作报告》《经营工作报告》10余次,认为取得的成绩来之不易,提出的工作目标和任务符合当前阶段发展要求,符合发展实际,既鼓舞人心具有针对性,又切实可行具有可操作性。

二是丰富形式载体,面向全员开展宣贯。为深入学习贯彻集团“两会”精神,激发全员“拉满弓、绷紧弦、咬紧牙、往前冲”昂扬斗志,通过微信公众号推文70余篇,视频号6个,滚动LED大屏、条幅、展板等形式载体宣贯年度工作重点以及面临的形势和任务,尤其在春节“开工”后的关键时期,勉励职工收心归位上满弦,鼓足干劲再出发。线上开通“德盛之声”,线下“四下基层”、综合事务沟通会等,征意见集良策10余条,均予以落实反馈采纳。通过

班组学堂发起大讨论,为完成2024年工作目标任务营造思想舆论环境。

三是汇聚磅礴力量,助力公司扭亏脱困。召开2024年“创新创效 快干实干”主题工作研讨会,明思路,确重点,解读公司特色的新型经营责任制,通过指标设计引导利益同向同行,通过绩效引领全体系价值创造。结合公司“老大难”问题,推出10项“揭榜挂帅”项目,举行颁奖仪式,弘扬勇于开拓、敢于争先精神。春节期间,高炉焦比降低6kg/t,碳钢成本降低42.2元/吨,304成本降低134.2元/吨,热轧工序成本下降41.7元/吨,冷轧工序四条机组计划完成率均突破103%,日历作业率均达到99%,小时产量均创新高,实现“开门红”。

面对严峻的市场形势和经营环境,宝钢德盛将持续加大形势任务教育力度,坚定不移聚焦成本、效率、活力,突出正面引导,教育引导全员对照行业一流标杆,全面深化对标找差,促进提质增效,全面激发活力动力,确保公司稳健运行和经营业绩不断改善,为推进公司高质量发展、建设一流不锈钢精品智造基地而努力奋斗。

(宝钢德盛)